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Наш даў нi ся бар — жы хар Вя-

лi кай Бе рас та вi цы — Мi ха iл 

МАС КАЛЬ ЧУК да слаў нам вель-

мi цi ка вы апо вед, за пi са ны iм 

са слоў яго баць кi Ва сi ля МАС-

КАЛЬ ЧУ КА.

Усе мы ве да ем да ту па чат ку Вя лi-

кай Ай чын най вай ны — 22 чэр ве ня 

1941 го да. Але за не каль кi тыд няў да 

яе ня мец кiя са ма лё ты па ча лi ўна чы 

раз за ра зам па ру шаць гра нi цу Са-

вец ка га Са ю за. Яны скiд ва лi адзiн за 

дру гiм дэ сан ты бу ду чых ды вер сан таў. 

Яны па вiн ны бы лi за та iц ца i ча каць, 

па куль па ра дыё не пра гу чыць ко да-

вы сiг нал, а пас ля гэ та га — спры яць 

як ма га боль ша му знi шчэн ню iнф ра-

струк ту ры i ба я вой сi лы.

I вось на Па лес сi ад на та кая гру па 

бы ла абяс шко джа на за паў та ра тыд-

ня да пер шых зал паў вай ны. Як гэ-

та бы ло? Да ём сло ва не па срэд на му 

ўдзель нi ку тых па дзей.

...Дзесь цi ў па чат ку мая 1941 го да 

праў лен не на ша га кал га са (якi мес цiў-

ся ў вёс цы Ка му на Лю бан ска га ра ё -

на Мiн шчы ны) вы ра шы ла ад пра вiць 

двух хлоп цаў i дзвюх дзяў чат у ву-

чы лi шча ляс ной пра мыс ло вас цi. Яно 

зна хо дзi ла ся ў су сед нiм Жыт ка вiц кiм 

ра ё не Па лес кай воб лас цi, у вёс цы 

Па ста лы. Там жа быў i лес прам гас, 

якi злу чаў ся чы гу нач най вет кай са 

стан цы яй Ста руш кi на лi нii Ка лiн ка-

вi чы — Жыт ка вi чы — Лу нi нец.

Дзяў чын кi i хлоп чы кi бы лi вель мi 

за да во ле ны, а як жа iнакш? У ву чы-

лi шчы доб ра кар мi лi. Усе ха дзi лi ў 

пры го жым фор мен ным адзен нi. Доб-

ры iн тэр нат, лаз ня, чыс тыя па сце лi, 

аду ка ва ныя вы клад чы кi — пас ля 

вяс ко ва га жыц ця для нас гэ та быў 

са праўд ны рай.

Але не на ка на ва на бы ло на ша му 

па ка лен ню пра цяг нуць ву чо бу, па ра-

да вац ца жыц цю. У 1941 го дзе бы ло 

тры вож на, ад чу ваў ся ха лод ны под ых 

вай ны. Лю дзi скуп ля лi соль, за пал кi, 

не ка то рыя на ват з'яз джа лi на ўсход.

...I вось у адзiн з чэр вень скiх дзён, 

пас ля сня дан ку, наш вы ха ва цель Ан-

тон Пят ро вiч аб вяс цiў гру пе, што праз 

паў га дзi ны мы вы хо дзiм у лес на за ня ткi 

па ва ен най пад рых тоў цы. Тэ ма — ары-

ен та ван не ў скла да ных умо вах. Усiм 

трэ ба бы ло ўзяць су хi па ёк, на дзець 

па ход нае адзен не. Кан ца вым пунк там 

па хо ду му сiў стаць Бла кiт ны ру чай.

Ан то на Пят ро вi ча ўсе лю бi лi i па-

ва жа лi. I бы ло ж за што! Акра мя та-

го, што гэ та быў цу доў ны ча ла век, за 

яго пля чы ма — вя лi кi па служ ны спiс. 

Удзель нiк Каст рыч нiц кай рэ ва лю цыi i 

Гра ма дзян скай вай ны, за тым зам па лiт 

па гра нiч най за ста вы, быў на фiн скай 

кам па нii, меў два ба я выя ор дэ ны.

Праз га дзi ну мы ўжо бы лi ў гус тым 

са сон нi ку. Ад во да ру на ват кры ху кру-

жы ла ся га ла ва. «Усiм за хоў ваць цi шы-

ню i не раз маў ляць, не на сту паць на-

га мi на су ха стой!» — пра мо вiў Ан тон 

Пят ро вiч. Гэ та бы ло аб грун та ва нае 

па пя рэ джан не. Ся род лю дзей ха дзi лi 

па га лос кi, што нем цы та ды ўкiд ва лi з 

са ма лё таў у наш глы бо кi тыл ды вер-

сан таў-па ра шу тыс таў, пе ра адзе тых у 

чыр во на ар мей скую фор му.

У гру пе з на мi бы лi ча ты ры дзяў-

чы ны — дзве з ма ёй вёс кi i дзве з 

Жыт ка вiц ка га ра ё на. Мы, хлоп цы, 

каб дзяў ча там бы ло ляг чэй iс цi, за-

бра лi iх за плеч нi кi i за кi ну лi са бе на 

пле чы. Iм ёны гэ тых дзяў чат па мя таю 

i праз дзе ся цi год дзi — Ма рыя, Ве ра, 

На дзея i Лю боў.

...Да Бла кiт на га ру чая за ста ва ла ся 

мет раў сто. Рап там з хмыз ня ку вы-

ска чыў ве лi зар ны лось. А ў па вет ры 

кру жы лi ся ва ро ны i бес пе ра пын на 

кар ка лi. «Усiм ста яць, — цi хень ка за-

га даў Ан тон Пят ро вiч. — За хоў ваць 

цi шы ню, ка ля ру чая лю дзi. Мас каль-

чук i Чарт ко ва, хут ка да мя не! А ўсiм 

ас тат нiм за хоў ваць мас кi роў ку».

Я са спа дзя ван нем пад бег да Пят-

ро вi ча. «Ва сiль i На дзея, не пры кмет-

на з пад вет ра на га бо ку пад бя ры це ся 

да ру чая, раз ве дай це, што там ды 

як, — пра шап таў вы клад чык. — Мне 

зда ец ца, там кам па нiя лю дзей, i, мо-

жа быць, гэ та ня мец кiя па ра шу тыс ты. 

Ча му ме на вi та вы? Ты, Ва сiль, доб ра 

ары ен ту еш ся ў ле се, На дзея лепш 

за ўсiх ве дае ня мец кую мо ву. Вось 

ча му я вы ра шыў па слаць у раз вед ку 

ме на вi та вас... Будзь це асця рож ныя. 

Вас на дзей на пры кры юць га лi ны ба-

гу ну. Да та го ж вы абод ва не вя лi ка га 

рос ту. Нi дзе без пры чы ны не вы соў-

вай це ся!»

Ан тон Пят ро вiч пе ра даў нам свой 

бi нокль i па пра сiў доб ра аб сле да ваць 

уз го рак. Там маг лi быць ды вер сан ты, 

якiя па ру пi лi ся б пра ба я вую ахо ву. 

Асця рож на, ста ра ючы ся не на сту-

паць на су хое гал лё, мы прай шлi 

50 мет раў, по тым ляг лi на зям лю i 

па паў злi па-плас тун ску, ха ва ю чы ся 

ў за рас нi ку ба гу ну i дур нiц.

«Ва ся, па ча кай хвi лiн ку, — пра мо-

вi ла На дзея, пры ста вiў шы да ва чэй бi-

нокль. — Ба чыш, на гор цы ве лi зар ны 

дуб, яко му больш за ста год дзе?»

«Ка неш не, ба чу», — ад ка заў я.

«Дык вось, там у гус той кро не на 

тоў стай га лiн цы ся дзiць ча ла век з 

руч ным ку ля мё там Дзег ця ро ва, — 

пра мо вi ла дзяў чы на. — А ця пер хут ка 

паў зём у бок вы со кiх мах на тых елак i 

за паў за ем пад iх гус тую кро ну».

Праз па ру хвi лiн нас ужо сха ва лi 

гус тыя ка лю чыя га лi ны ста рой ел кi, 

якiя апус ка лi ся да са май зям лi. Ад сюль 

доб ра быў вi даць той са мы Бла кiт ны 

ру чай. Ка ля яго мы ўба чы лi вя лi кую 

гру пу лю дзей у но вай чыр во на ар мей-

скай фор ме з вiн тоў ка мi ў ру ках. Па-

ся рэ дзi не гэ тай гру пы ста яў ча ла век у 

фор ме ма ё ра Чыр во най Ар мii. Ён раз-

гляд ваў кар ту i штось цi ка заў iн ша му 

афi цэ ру ран гам нi жэй, якi ста яў по бач. 

Яны раз маў ля лi па-ня мец ку.

«Пра што яны га во раць?» — спы-

таў я ўсхва ля ва ную дзяў чы ну.

«Па-мой му, яны ка жуць пра ней кi 

ўмоў ны код «Дорт мунд». I яшчэ яны збi-

ра юц ца ру хац ца ў бок на ша га ву чы лi-

шча», — шэп там пра мо вi ла дзяў чы на.

Праз 20 хвi лiн, хва лю ю чы ся i пе ра-

бi ва ю чы ад но ад на го, мы дак лад ва лi 

Пят ро вi чу пра тое, што ўба чы лi i па-

чу лi. Вы слу хаў шы наш апо вед, Ан тон 

Пят ро вiч ска заў за ду мен на: «Вы ма-

лай цы. Як я i мер ка ваў, гэ та да свед-

ча ныя ня мец кiя ды вер сан ты, за кi ну-

тыя нам у глы бо кi тыл. Але па куль усё 

цi ха. Не ча га яны ча ка юць, але ча го? 

Хут чэй за ўсё, яны з аб ве ра, якiм 

кi руе Ка на рыс, цi ле гi ё на Скар цэ нi. 

А гэ та да свед ча ныя та ва ры шы, яны 

ў ся бе дур няў не тры ма юць. I што за 

«Дорт мунд»? Усё гэ та цьмя на».

Ан тон Пят ро вiч пры няў ра шэн не тут 

жа: «А за раз, Ва сiль i На дзея, бя жы це 

хут чэй пра мой да ро гай у Па ста лы i 

не ад клад на пе ра дай це ды рэк та ру ву-

чы лi шча, каб ён тэр мi но ва па тэ ле фа-

на ваў у Жыт ка вi чы ў па гра нiч ную за-

ста ву. Няхай па тры во зе па ды ма юць 

аса бо вы склад i ад праў ля юць сю ды. 

Я ду маю, ды вер сан ты хут ка тут 

з'я вяц ца. Iм трэ ба раз ве даць аб ста-

ноў ку, а тое, што вай скоў цаў у па сёл ку 

ня ма, пэў на, яны ве да юць. Нi ко му не 

ка жы це пра гэ та, акра мя ды рэк та ра. 

Маг чы ма, у ву чы лi шчы ёсць во раг-

асве дам ляль нiк. Толь кi iдзi це асця-

рож на i май це на ўва зе, што там мо жа 

быць двай ная ахо ва. Вас не па шка ду-

юць, ка лi за ўва жаць. А я па вя ду гру пу 

iн шай да ро гай у па сё лак, кру га мi».

Ужо праз паў та ры га дзi ны мы 

з На дзе яй ра бi лi дак лад ды рэк та-

ру ву чы лi шча аб зда рэн нi ў ле се. 

Ды рэк тар не ад клад на па тэ ле фа на-

ваў у Жыт ка вi чы на за ста ву па гра-

нiч нi каў. Уз бро е ны атрад за раз жа 

вы ехаў на спе цы яль ным цяг нi ку на 

стан цыю Ста руш кi. Да Па ста лоў даб-

ра лi ся вуз ка ка лей кай.

За два кi ла мет ры да па сёл ка 

атрад вы гру зiў ся. На мер ка ва ных на-

прам ках ру ху ды вер сан таў бы лi зроб-

ле ны за са ды. Але пас ля вы ра шы лi 

ўсё ж за ха пiць нем цаў у Па ста лах: 

у ляс ным баi хтось цi мог i сха вац ца, а 

гэ та га да пус цiць бы ло нель га.

Тут трэ ба зра бiць ад ну за ўва-

гу. Дзяр жаў ная гра нi ца СССР да 

1939 го да пра хо дзi ла по бач з Жыт ка вi-

ча мi. Ня гле дзя чы на ўз'яд нан не За ход-

няй i Ус ход няй Бе ла ру сi, за ста ва там 

за хоў ва ла ся i на да лей — бы лi на тое 

важ кiя пры чы ны. Гэ тая ака лiч насць i 

ады гра ла клю ча вую ро лю ў на шым 

апо ве дзе.

...Ву чы лi шча жы ло сва iм звы чай-

ным жыц цём. Не бы ло нi я кай па нi кi. 

За хоў ва ла ся стро гая сак рэт насць. 

Зме ны за кра ну лi толь кi ста лоў ку. 

Ра зам з ку ха ра мi за вi ха лi ся пе ра-

адзе тыя чэ кiс ты. У апош нiх пад бе-

лы мi ха ла та мi бы ла сха ва на зброя. 

Ка ля раз да тач на га акна за мас кi ра-

ва лi ку ля мёт Дзег ця ро ва. Да пры ёму 

«да ра гiх» гас цей бы ло га то ва ўсё. 

За ста ва ла ся толь кi па ча каць.

Ка лi па ча ло ве ча рэць, у па сё лак 

увай шоў вя лi кi атрад «чыр во на ар-

мей цаў». Са мы вы со кi нёс на пля чы 

ку ля мёт Дзег ця ро ва, ас тат нiя бы лi 

ўзбро е ны вiн тоў ка мi. На пе ра дзе ка-

ло ны iш лi ма ёр з лей тэ нан там, якiх 

ба чы лi мы з На дзе яй.

Ды рэк тар на ша га ву чы лi шча з па-

ша най па кла нiў ся вы со ка му на чаль-

ству. За пра сiў на вя чэ ру, пра па на ваў 

сха дзiць у лаз ню, змя нiць бя лiз ну... Да 

раз мо вы пад клю чыў ся наш вы ха ва-

цель Ан тон Пят ро вiч. Ён пра па на ваў 

пас ля лаз нi пе ра на ча ваць. I ска заў, 

што чыс тыя па сце лi да ра гiм аба рон-

цам ра дзi мы за раз пад рых ту юць.

Да ку мен ты ў гас цей не пра вя ра лi 

ў мэ тах кан спi ра цыi, каб не вы клi-

каць па да зрэн няў. Доб ра па мя таю, 

што раз маў ля лi толь кi ма ёр з лей тэ-

нан там. Iн шыя на сця ро жа на маў ча лi, 

нi я кiх эмо цый на iх тва рах пра чы таць 

бы ло нель га.

Яны па га дзi лi ся па вя чэ раць, але 

толь кi са збро яй. На ву лi цы, ка ля 

дзвя рэй, па ста вi лi вар та во га. Праз 

па ру хвi лiн яго без шу му «зня лi» па-

гра нiч нi кi, якiя за се лi ў кус тах. «Чыр-

во на ар мей цы» не спя ша ю чы ся рас-

се лi ся па ста лах, па ста вi лi ка ля ся бе 

вiн тоў кi, па ча лi ес цi.

I не ўза ба ве пра гу ча ла рэз кая 

ка ман да: «Усiм устаць, ру кi ўго ру! 

У вы пад ку су пра цi ву стра ля ем без 

па пя рэ джан ня!» Усе но выя «ку ха ры» 

вы ха пi лi на га ны i пiс та ле ты, а з раз-

да тач на га акна на гас цей па гроз лi ва 

гля дзе ла ду ла ку ля мё та.

...Ды вер сан ты вы хо дзi лi са ста-

 лоў кi з уз ня ты мi ру ка мi. З ле су тым ча-

сам пад цяг ну лi ся па гра нiч нi кi i мi лi цыя, 

якiя акру жы лi «чыр во на ар мей цаў» 

шчыль ным ко лам i па ча лi пра вя раць 

да ку мен ты. Як i ча ка ла ся, яны бы лi ў 

iдэа льным па рад ку. Ад нак тут бы ло 

ад но «але», пра якое даў но ве да ла 

на ша раз вед ка, а iн фар ма цы яй ад яе 

ка рыс та лi ся i чэ кiс ты, i па гра нiч нi кi. 

Спра ва ў тым, што ар ку шы кi на шых 

да ку мен таў пра шы ва лi ся нiт ка мi, а аб-

ве раў цы ча мусь цi ка рыс та лi ся тон кiм 

сталь ным дро там — маг чы ма, з-за яго 

боль шай тры ва лас цi. I вось у на шых 

«чыр во на ар мей цаў» усе да ку мен ты 

як раз бы лi знi та ва ны дро там.

Па сля дах ды вер сан таў пус цi лi 

служ бо ва га са ба ку, якi не ўза ба ве 

знай шоў у ле се за мас кi ра ва ны схрон. 

Там бы ло ня мец кае аб мун дзi ра ван не 

на кож на га «чыр во на ар мей ца», фор-

ма обер-лей тэ нан та i фор ма обер-

ш турм фю ра ра. Бы лi там па ра шу ты, 

аў та ма ты, па ра бе лу мы, гра на ты, бiк-

фор да вы шну ры i вель мi шмат вы-

бу хоў кi, да ку мен ты, ха лод ная зброя, 

хар ча ван не, ра дыё стан цыя.

Ра нi цай ды вер сан таў ад пра вi лi 

ў Ка лiн ка вi чы пад уз моц не най ахо-

вай.

...А праз паў та ра тыд ня па ча ла-

ся вай на. Я спа чат ку пар ты за нiў у 

130-й бры га дзе Па лес ка га злу чэн ня, 

а пас ля вы зва лен ня ва я ваў у скла дзе 

1-га Пры бал тый ска га фрон ту ў 10-й 

гвар дзей скай Га ра доц кай тан ка вай 

бры га дзе.

На дзея бы ла ў на шай жа бры га-

дзе, толь кi ў iн шым атра дзе. Яна за-

ста ла ся жы вая. Як склаў ся лёс Ан то-

на Пят ро вi ча — не вя до ма.

I толь кi праз шмат га доў, ка лi пас ля 

вай ны бы лi рас сак рэ ча ны мно гiя да-

ку мен ты, ста ла вя до ма, што ж азна-

чаў той умоў ны сiг нал «Дорт мунд». 

Ён па сту пiў у генш таб ня мец кай ар мii 

20 чэр ве ня 1941 го да. Праз су ткi — 

ва ўсе ня мец кiя злу чэн нi на сту паль-

най гру пi роў кi пра цiў нi ка. Гэ та быў 

сiг нал на па ду на Са вец кi Са юз.

I та ды ста ла яс на, ча го ж ча ка лi 

ў са сон нi ку ка ля на ша га ву чы лi шча 

ня мец кiя ды вер сан ты. Да сiг на лу 

«Дорт мунд» iм бы ло за ба ро не на 

пра во дзiць ды вер сii, бо тэр мi ны на-

па ду на СССР не раз пе ра но сi лi ся. 

А вось ка лi сiг нал быў да дзе ны, то 

ды вер сан ты, за кi ну тыя з са ма лё таў у 

тыл на пя рэ дад нi вай ны, па ча лi ўзры-

ваць мас ты, за бi ваць ка ман дзi раў, 

рас паў сюдж ваць па нi ку ў вой сках, 

па каз ваць цэ лi ня мец кiм са ма лё там. 

Як пра вi ла, усе ды вер сан ты бы лi ў 

фор ме Чыр во най Ар мii i з пад роб ле-

ны мi да ку мен та мi, доб ра раз маў ля лi 

па-рус ку.

...Я рас ка заў чы та чам ня знач ны эпi-

зод вай ны, якая та ды яшчэ не па ча ла ся. 

Але на ват ён унёс сваю леп ту ў на шу 

Пе ра мо гу. Бо не ўза рва лi мост, за ста-

лi ся жы вы мi ка ман дзi ры, бы ло менш 

па нi кi, за ха ва лi ся са ма лё ты на аэ ра дро-

ме. I ўсё гэ та дзя ку ю чы нам, кур сан там 

ву чы лi шча, а так са ма ды рэк та ру i вы-

ха ва це лю Ан то ну Пят ро вi чу...

ФЛЭШ МОБ У ПАД ТРЫМ КУ 
МЕ ДЫ ЦЫН СКIХ РА БОТ НI КАЎ

Ва ен на слу жа чыя 38-й Брэсц кай асоб най гвар дзей скай Вен-

скай Чыр ва на сцяж най дэ сант на-штур ма вой бры га ды 22 кра са вi ка 

ар га нi за ва лi флэш моб у пад трым ку ме ды цын скiх ра бот нi каў. 

На пляц вай ско вай час цi вый шла амаль уся бры га да. Вай скоў-

цы вы стра i лi ся та кiм чы нам, каб з вы шы нi чы та ла ся фра за 

# ДЗЯ КУЙ # ДОК ТАР. За тым раз гар ну лi i стра я вым кро кам пра-

нес лi вя лi кае па лот нi шча На цы я наль на га сця га Бе ла ру сi. Усё 

дзей ства зды ма лi на квад ра коп тар. За тым вi дэа зман цi ра ва лi, 

каб ме ды цын скiя ра бот нi кi змаг лi ўба чыць яго на YouTube.

Кра са вiк — ме сяц, ка лi сваё пра-

фе сiй нае свя та ад зна ча юць вой-

скi су праць па вет ра най аба ро ны. 

Гiс та рыч на яно па хо дзiць аж но з 

1975 го да, ка лi ад па вед ную па ста но-

ву пры няў Прэ зi ды ум Вяр хоў на га 

Са ве та СССР. Што да Бе ла ру сi, то 

ў наш ка лян дар Дзень су праць-

па вет ра най аба ро ны афi цый на 

вяр нуў ся ў 1998 го дзе. Як i за са-

вец кiм ча сам, да тай бы ла абра на 

дру гая ня дзе ля кра са вi ка.

Бе ла рус кую ж ста лi цу з па вет ра 

пры кры вае 15-я зе нiт ная ра кет ная бры-

га да, якая мес цiц ца не па да лёк ад Мiн-

ска. Аб' ект гэ ты рэ жым ны, i тра пiць на 

яго тэ ры то рыю не так прос та. Асаб лi ва 

ў су вя зi з апош нi мi па дзея мi ва кол рас-

паў сюдж ван ня ка ра на вi ру са i звя за ных 

з гэ тым ры зык.

Што ж, спа дзя ём ся, бу дзе яшчэ на го-

да па бы ваць там, i не ад на. Га лоў нае — 

каб нар ма лi за ва ла ся аб ста ноў ка. А па-

куль што за пы та ем ся ў двух афi цэ раў 

бры га ды пра тое, як яны слу жаць на 

вель мi ад каз ных па са дах, усве дам ля-

ю чы, што ад iх ра шэн няў пад час ба я-

вых дзя жур стваў за ле жыць мiр i спа кой 

двух мiль ён на га го ра да i яго ва ко лiц.

У iн жы не ры — 
з... бiб лi я тэ ка ра

Ча сам жыц цё выя аб ста вi ны склад-

ва юц ца так, што трэ ба мя няць пра фе-

сiю. У лей тэ нан та Воль гi СА ДОЎ СКАЙ 

да во лi па кру час ты лёс. Апош нiя тры-

нац цаць га доў яна слу жыць у вай ско вай 

час цi 30151. Ця пер зай мае па са ду стар-

ша га iн жы не ра ад дзя лен ня ба я во га 

кi ра ван ня ка манд на га пунк та.

— З дзя цiн ства ва бi ла ва ен ная тэ ма-

ты ка, але ў тыя ча сы я не ве да ла, як жа 

тра пiць у гэ тыя шэ ра гi. Iн тэр нэ ту з та-

кi мi маг чы мас ця мi, як ця пер, яшчэ не 

бы ло. Спы таць так са ма не бы ло ка го — 

тыя не шмат лi кiя зна ё мыя, якiя ме лi да-

чы нен не да служ бы, маг лi рас ка заць 

толь кi пра ўнут ра ныя вой скi. А пас ля я 

па зна ё мi ла ся са сва iм бу ду чым му жам, 

якi та ды быў яшчэ кур сан там Ва ен най 

ака дэ мii. Пас ля та го як ён атры маў раз-

мер ка ван не, я зра зу ме ла, што ста ла на 

адзiн крок блi жэй шай да ма ры.

Але да яе здзяйс нен ня прай шло 

яшчэ не каль кi га доў. Воль га не ка то ры 

час ад пра ца ва ла ў Грод не за гад чы цай 

дзi ця ча га фi лi яла бiб лi я тэ кi, за тым пе-

ра вя ла ся ў аб лас ную на ву ко вую бiб лi я -

тэ ку ў ад дзел мар ке тын гу. Дум кi пра 

вой ска ўсё не ад пус ка лi. I на рэш це ста-

ла яс на: га дзi на «Х» пра бi ла.

— На кант ракт я пры зва ла ся звы-

чай най тэ ле фа нiст кай у Грод не. Праз 

тры га ды мне пра па на ва лi ўзна ча лiць 

склад ва ен на-тэх нiч най ма ё мас цi. Гэ-

та па са да пра пар шчыц кая. А ў часць, 

дзе слу жу ця пер, тра пi ла пас ля та го, 

як ад слу жы ла не ка то ры час у су во-

раў скiм ву чы лi шчы. На огул у вой сках 

су праць па вет ра най аба ро ны жан чын 

вель мi ма ла. Так скла ла ся гiс та рыч на, 

пэў на, што да во лi скла да ная тэх нi ка i 

ра дыё апа ра ту ра па тра бу юць пе ра важ-

на муж чын ска га ўдзе лу. Ды i апроч не-

па срэд ных функ цы я наль ных аба вяз каў 

ёсць яшчэ спе цы яль ныя.

Вай ско вая часць 30151 па ста ян на 

вы кон вае за да чы ба я во га дзя жур ства. 

I гэ та на клад вае iс тот ны псi ха ла гiч ны 

ад бi так — пад час су тач ных вах таў на 

кож ным раз лi ку ля жыць вя лi кая ад-

каз насць. Асаб лi ва — на па моч нi ку 

апе ра тыў на га дзя жур на га. Упер шы ню 

Воль га Са доў ская вый шла на дзя жур-

ства ў та кiм ста ту се пры блiз на тры 

з па ло вай га ды та му. I ста ла свай го 

кштал ту пер ша пра ход цам — да та го 

па моч нi ка мi бы лi толь кi муж чы ны.

— Я хва ля ва ла ся, як ус пры муць мя-

не на цэнт раль ным ка манд ным пунк це 

ва ен на-па вет ра ных сiл i вой скаў су-

праць па вет ра най аба ро ны. Вось як уга-

даць рэ ак цыю там, ка лi яны па чу юць не 

муж чын скi го лас, а жа но чы?

Воль га Са доў ская пры зна ец ца, што 

ка лi б муж не аб раў ва ен ную сфе ру 

дзей нас цi, то i са ма б яна не пай шла 

гэ тым шля хам. Без жы во га пры кла ду 

пе рад ва чы ма пе ра вуч вац ца ледзь не 

з ну ля — за да ча ня прос тая. Тым больш 

што ар мей скае жыц цё па кi дае не так 

шмат воль на га ча су, а ад каз нас цi на-

клад вае вель мi шмат.

— Ра зам з сям' ёй ста ра ем ся ба вiць 

ня час тыя вы хад ныя на пры ро дзе, пе-

ры я дыч на вы яз джа ем на да чу, да сва я-

коў у Грод на. Для нас гэ та — най леп шы 

ад па чы нак i свое асаб лi вая псi ха ла гiч-

ная раз груз ка.

«Вост раў»... на ко лах
Цэнтр шта ба во iн скай час цi — ста-

цы я нар ны ка манд ны пункт. Функ-

цы я нал ка манд на га пунк та — са-

браць, пра ана лi за ваць i апра ца ваць 

iн фар ма цыю, а так са ма раз мер ка ван не 

i ўка зан не цэ ляў.

На ча ле ка манд на га пунк та — на-

мес нiк на чаль нi ка шта ба па ба я-

вым кi ра ван нi пад пал коў нiк Ра ман 

ЛУК' Я НАЎ.

— Мя не заўж ды цяг ну лi да ся бе дзве 

рэ чы — не ба i кам п'ю та ры. Вось i атры-

маў ся та кi цi ка вы «сплаў». Спе цы я лiст, 

якi слу жыць у вой сках су праць па вет-

ра най аба ро ны, прос та апры ёры му-

сiць па ста ян на ву чыц ца i быць га то вым 

дзей нi чаць у цэйт но це, iмк лi ва i пра-

вiль на пра во дзiць раз лi кi па скла да ных 

фор му лах. Та му вы пад ко вых лю дзей 

у нас ня ма. Хто ра зу мее, што гэ та «не 

яго», — ад сей ва ец ца вель мi хут ка.

Ма бiль ны пункт «Па ля на» ба зу ец ца 

на ша сi МЗКТ. Дзя жур ны ба я вы раз лiк 

скла дае ка ля дзе ся цi ча ла век. Да рэ чы, 

«Па ля на» вель мi доб ра ке мiць сва iм 

элект рон ным «моз гам». Ён здоль ны ад-

на ча со ва апра цоў ваць не каль кi со цень 

аб' ек таў. На дзей на тры маць кан такт з 

iн шы мi пад раз дзя лен ня мi ма бiль на му 

пунк ту да па ма гае спе цы яль ная ма шы-

на су вя зi.

Ства раль нi кi «Па ля ны» па кла па-

цi лi ся i пра кам форт тых, хто на ёй 

бу дзе пра ца ваць. У за леж нас цi ад 

та го, якая тэм пе ра ту ра за бор там, 

мож на ска рыс тац ца кан ды цы я не рам 

або сiс тэ май ацяп лен ня Webasto. Кунг 

зроб ле ны з та кiм раз лi кам, каб яго 

мож на бы ло мас кi ра ваць i пе ра во зiць 

па да ро гах кра i ны без праб лем. Там 

жа ёсць i ма гут ныя фiль тры, якiя па-

вiн ны ачы шчаць па вет ра, ка лi пра-

цiў нiк вы ка рыс тае зброю ма са ва га 

па ра жэн ня.

Ад ным сло вам, не ма шы на, а цэ лы 

аў та ном ны вост раў! Але на коль кi скла-

да на на ёй пра ца ваць?

— У нас на дзя жур ства за сту па юць 

i кад ра выя афi цэ ры, i сал да ты тэр-

мi но вай служ бы. А што да тэр мi ну 

на ву чан ня... Каб з на ва бран ца пад-

рых та ваць спе цы я лiс та, па трэ бен 

пры клад на ме сяц рэ гу ляр ных за ня т-

каў, якiя па чы на юц ца ад ра зу пас ля 

ва ен най пры ся гi.

«Па ля на» паў дзель нi ча ла i ў комп-

лекс най пра вер цы Уз бро е ных Сiл, якая 

пра во дзi ла ся ў па чат ку 2020 го да. Апа-

рат ны комп лекс i яго раз лiк па вiн ны 

бы лi ад са чыць па лё ты кант роль ных цэ-

ляў у пунк це па ста ян най дыс ла ка цыi. 

Ра ман Лук' я наў за зна чыў, што iс пыт 

яго пад на ча ле ныя зда лi доб ра. А гэ та 

зна чыць, што на ша не ба — пад на дзей-

най ахо вай.

Фо та да дзе на час цю 30151.

Каб па мя та лiКаб па мя та лi

ЧАС НЕ АБ' ЯЎ ЛЕ НАЙ ВАЙ НЫ
ЯК ДЗЯ КУ Ю ЧЫ ПАД ЛЕТ КАМ БЫ ЛI ЗА ПАЎ ТА РА ТЫД НЯ ДА ПА ЧАТ КУ ВАЙ НЫ АБЯС ШКО ДЖА НЫ НЯ МЕЦ КIЯ ДЫ ВЕР САН ТЫ

Ва сiль Мi хай ла вiч МАС КАЛЬ ЧУК (у верх нiм шэ ра гу край нi спра ва) са сва i мi ба я вы мi сяб ра мi 
з 10-й асоб най гвар дзей скай тан ка вай бры га ды. Фо та зроб ле на на тэ ры то рыi Лiт вы ад ра зу пас ля Пе ра мо гi.

З на го дыЗ на го ды

НА ДЗЕЙ НАЯ ВАР ТА БЕ ЛА РУС КА ГА НЕ БА

Упер шы ню Воль га Са доў ская 
вый шла на дзя жур ства 
ў ста ту се па моч нi ка апе ра тыў на га 
дзя жур на га пры блiз на тры 
з па ло вай га ды та му. 
I ста ла свай го кштал ту 
пер ша пра ход цам — 
да та го па моч нi ка мi бы лi толь кi 
муж чы ны.

«Спе цы я лiст, якi слу жыць 
у вой сках су праць па вет ра най 
аба ро ны, прос та апры ёры 
му сiць па ста ян на ву чыц ца 
i быць га то вым дзей нi чаць у 
цэйт но це, iмк лi ва i пра вiль на 
пра во дзiць раз лi кi па скла да ных 
фор му лах. Та му вы пад ко вых 
лю дзей у нас ня ма. Хто ра зу мее, 
што гэ та «не яго», — ад сей ва ец ца 
вель мi хут ка».

Фо
 та

 Б
ел

 ТА
.

Матэрыялы паласы падрыхтаваў Ва ляр' ян ШКЛЕН НIК.

АФI ЦЭ РЫ БЕ ЛА РУС КАЙ АР МII 
ПЕ РА ЛI ЧЫ ЛI НА ДАБ РА ЧЫН НЫ 
РА ХУ НАК ЗВЫШ BR130 ТЫС.

«З iнi цы я ты вай ар га нi за ваць збор срод каў ся род афi цэ раў 

для са дзей нi чан ня ахо ве зда роўя на сель нiц тва на мi ну лым тыд нi 

вы сту пi лi афi цэ ры Ва ен най ака дэ мii. Пра па но ву пад тры ма лi ва 

ўсiх во iн скiх час цях», — рас ка за лi ў Мi на ба ро ны.

Даб ра чын ны ра ху нак ад кры ты ў Рэс пуб лi кан скiм цэнт ры ар га-

нi за цыi ме ды цын ска га рэ ага ван ня. Срод кi, якiя па сту па юць сю ды, 

раз мяр коў ва юц ца ў ад па вед нас цi з па трэ ба мi кан крэт ных уста ноў 

ахо вы зда роўя па ўзгад нен нi з Мi нiс тэр ствам ахо вы зда роўя.
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